

## 传统与现代结合 网下与网上融合

## 宁波市“反邪教宣传月”花开朵朵沁人心脾

本报记者 沈洁琼 文  
程绍亮 摄

六月,宁波,暑气还未逼近,但反邪教的宣传热度已如盛夏。

13日,在宁波市北仑区体育馆,由宁波市委防范办、宁波市反邪教协会主办,北仑区委防范办、北仑区文体局、北仑区反邪教协会承办的“反邪防邪保平安 乐享健康新生活”——宁波市“反邪教宣传月”启动仪式启幕。

宁波市坚持以无邪教“三级联创”活动为载体,已经连续10年开展反邪教宣传月活动,反邪教宣传教育工作逐步实现常态化、制度化、规范化。

“反邪教宣传月已经成为宁波市反邪教工作的重要组成部分,代表着宁波反邪教文化的接力传承,代表着宁波各级各部门敢于亮剑、善作善为的担当表现,更代表着宁波反邪教斗争恒久的政治定力。”省委防范处理邪教问题领导小组副组长、办公室主任朱恒毅对宁波的反邪教宣传月给予了充分肯定,他希望宁波市继承和发扬优良传统,在全社会的共同参与和大力支持下,齐心协力、乘风破浪,做细做实做好系列宣传活动,铲除邪教滋生土壤,奋力开启全市反邪教工作的新征程。

启动仪式上,宁波市委防范办还与本报签订了战略合作协议,这也意味着宁波市反邪教宣传教育进入了一个网上网下、传统现代全面融合的新时代。



北仑区网络反邪教志愿大队授旗仪式



精彩节目吸引众多观众



开场舞《古韵遗风》

## 播撒健康和快乐 尽情驱散邪教的阴霾

宁波是一座具有文艺范的城市,传统文化与艺术活动在民间盛行。

极具宁波市北仑区梅山特色的《古韵遗风》开场舞拉开了启动仪式的序幕。梅山街道文化站长陈琳介绍说,这个作品融合了戏曲和梅山非遗水浒名拳、舞狮、造跌元素,“能来参加反邪教宣传非常高兴,想把梅山的优秀非遗项目带给更多人,让大家喜欢与参与,打造健康向上的生活状态”。

轻松明快的节奏,朗朗上口的台词,一曲内含反邪教知识的快板《相信科学是正道》,让我们看到了宁波基层反邪教工作者、志愿者的才情与热情。

表演者是北仑戚家山街道的青青竹宣讲队,一支由姑娘们组成的队伍,在生活中宣扬正能量。而快板的词作者则是一位街

道普通居民,热心公益与反邪教活动。他将我省常见的几种邪教的特征与危害,用通俗明快的语言加以阐述,非常利于口口传播。

宁波是一座现代化城市,用其包容的胸怀欢迎各族人民来这里创业、生活,宁波的反邪教宣传工作随之进入了这群新甬城人家中。

北仑区芝兰社区的“民族之花”文艺轻骑队,是宁波市成立最早的一支少数民族业余文艺团队。平日里,他们用优美的舞姿传播着文艺之美,用健康向上的正能量感染着所有的新老北仑人,将防范邪教的知识带给身边人。

宁波是一座崇尚健康生活的城市。大型体育场馆的修建、各类国际赛事的举办

以及健身气功的推广,宁波开启了全民健身的新风尚。

清晨,月湖边,大伯大妈们太极拳、扇子舞、气功“竞相媲美”;夜晚,健身公园里,长跑爱好者组队练习;周末,体育场馆里,孩子间的乒乓球赛打得酣畅淋漓……他们用行动宣传科学健身知识,引导和鼓励更多的群众参与体育健身,养成良好的体育锻炼习惯,享受体育带来的健康和快乐,坚决抵御邪教的传播。

反对邪教防范邪教,人人有责人人参与。宁波的反邪教工作,坚持发扬新时代“枫桥经验”,主动依托共建共治共享的社会治理格局,积极发挥民间宣讲团、党员志愿者、热心人士的力量,延伸反邪教的触角,筑起了民间反邪教的第一道防线。

## 网上与网下融合 打造防范邪教的铜墙铁壁

在活动现场,记者遇到了基层反邪教工作人员虞媛,她是北仑区柴桥街道紫石社区的一名社工,在反邪教战线上已经工作了10年。

10年前,第一次接触邪教痴迷人员,她不知道该怎么交流。“我到她家里,刚自我介绍,就被轰了出来。”多年的工作经验让她明白,要想打开这个群体的心门,首先要建立信任。

吴阿姨是她一个帮教对象,通过邻里家人,虞媛知道了吴阿姨因为婚姻出现了问题,精神失去了寄托,开始被邪教迷惑。虞媛找到了吴阿姨的丈夫,说理说情,希望他一起帮忙将吴阿姨拉回到正常的生

活轨道中。

在虞媛的真心劝说下,丈夫和孩子回到了吴阿姨身边。虞媛的工作并没有结束,每天早上她拉着吴阿姨练太极剑,晚上带她去跳广场舞,街道社区有剪纸、手工课,她总会叫上吴阿姨一起参加。“2年了,吴阿姨的生活走上了正轨,我替她高兴。每次见到这些曾经迷途的人重新找回自我,我就觉得做这份工作,值!”

网下的斗争一直在持续,网上的斗争也已经打响。在虚拟世界里,许多斗士与黑暗力量较着劲,北仑网络反邪教志愿大队志愿者姜明敏对此深有感触。他是80后,一名资深网友。某次与网友聚会时,大

家聊起现在的短视频网站上有邪教的身影,充满正义感的这群人就自发走到了一起。起初大家都是网友,并不相识,因为同一个目标聚到了一起,2017年他们成立了网上反邪教志愿者队伍。

姜明敏在手机上打开一款APP,向记者展示道:“这就是我们用的举报平台,6月12日,我们有个队友发现一个视频里有邪教的内容,马上将情况举报,有关部门会迅速处理。”

社会不断发展,与邪教组织斗争的方式方法也得与时俱进。这些年来,宁波市在大力推进经济社会发展的同时,坚持把防范和处理邪教作为“平安北仑”建设的重要抓手,积极探索反邪教工作新模式。活动当天,宁波市委防范办与本报签订了战略合作协议,借助报社专业力量,用人民群众听得懂、信得过的方式,在网站、微信、微博等媒体开展一站式全方位反邪教警示教育,提高宣传效果,引导发动社会各界共同参与。

“我相信,通过持续有力的宣传教育活动,宁波市各界将更加深刻认识邪教的本质和危害,推动全市反邪教工作不断取得新成效。”宁波市人大常委会副主任、市反邪教协会理事长王建社说,宣传月里,宁波市各地也将充分发挥职能优势,用最贴近群众、最贴近生活的方式弘扬科学精神、普及反邪教知识,为维护社会稳定、建设平安宁波作出新的更大贡献。



童谣《邪教组织危害大》



健身气功《气舞·传奇》